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Elektronischer Spielbericht (ESB) 

Rahmenbedingungen: 

 

• Pflicht ab Frühjahr 2013 für: 

o Herren 

o Damen 

o AH 

• Pflicht ab Sommer 2013 für alle Jugendmannschaften 

• Jeder Verein muss ein Laptop mit Internetzugang vor und nach dem Spiel bereitstellen 

• Voraussetzung ist ein vom Vereinsverantwortlichen bereit gestellten Zugang zum SpielPlus 

• Für die Richtigkeit der Angaben und eingesetzten Spieler ist immer der Verein 

verantwortlich, selbst wenn das System Verstöße zulässt! 

 

Ablauf: 

 

1. Erstellen des Spielbericht durch beide Mannschaften im Vorfeld separat (zuhause) 

2. Freigabe des Spielberichts spätestens 30 Minuten vor Spielbeginn 

3. Schiri prüft Pässe 

4. Spiel wird durchgeführt 

5. Schiri trägt Spielverlauf ein 

6. Freigabe durch den Schiri 

 

Aufgrund der Erfahrungswerte aus den Freundschaftsspielen und den ersten Punktspielen 

ergibt sich folgende Empfehlung: 

1. Ausfüllen der Aufstellung/Spielbericht für den nächste Begegnung spätestens am Tag vor 

dem Spiel (zuhause) 

2. Kurzfristige Änderungen und Freigabe des Spielberichts vor Abfahrt zum Spiel (zuhause) 

Alternativ bei Heimspielen: Mit dem Laptop am Sportheim (spätestens 30 Minuten vor 

Spielbeginn!) 

3. Änderungen, die sich nach der Freigabe und vor Spielbeginn noch ergeben, bitte direkt dem 

Schiri melden 

WICHTIG: Dem Schiedsrichter muss bei Heimspielen Zugang zum TSV-Laptop gewährt werden. 

Die nötige Info über Aufbewahrungsort, Zugangsdaten und Internetzugang erfolgt separat 

(Bernhard Thalmaier, Klaus Brandlhuber). 
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Durchführung: 

 

1. Ausfüllen des Spielberichts: 

 

Jede Mannschaft erstellt vor dem Spiel einen ESB (Aufstellung) analog dem bisher auf Papier 

ausgefüllten Spielbericht durch Angabe von : 

o Trainer 

o Mannschaftsverantwortlicher  

o Leiter des Ordnungsdienstes 

o Aufstellung der Spieler 

� Markierung Torwart 

� Markierung Kapitän 

� Eintrag der Rückennummern 

Diese Information kann für das jeweils nächste Spiel auch von zuhause eingetragen werden. 

Anmelden am System 

Adresse: https://spielplus.bfv.de – Benutzerkennung und Passwort müssen vorliegen. Jeder 

Trainer/Verantwortliche erhält einen eigenen Zugang! 

Ansprechpartner: Bernhard Thalmaier, Klaus Brandlhuber (fussball@tsv-st-wolfgang.de) 

Alle Kennungen für den TSV beginnen mit 3100xxxx 

 

 

Funktion Spielberichte auswählen 

 

Nach erfolgreichem Anmelden gelangt man über das Menü auf der linken Seite zu den 

Spielberichten. Hier gibt es grundsätzlich die Möglichkeit Saison, Wettbewerb und Liga 

auszuwählen. Die Liga definiert die Mannschaft. Über Wettbewerb lassen sich auch 

Freundschaftsspiele als ESB anlegen. 
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Nachdem man „Auswählen“ rechts unten anklickt, wird auf Basis der Auswahl für das jeweils 

nächste Spiel der verfügbare Spielbericht vorgeblendet. Über „Alte Spiele“ und „Alle Spiele“ 

gelangt man zu Übersichten und bereits abgeschlossenen Spielberichten. 

 

Ein Klick auf die rot hinterlegte Zeile öffnet den Spielbericht. Hierbei wird für neue 

Spielberichte die Aufstellung des vorherigen Spiel als Vorlage übernommen. 
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Auszufüllen sind Trainer, Mannschaftsverantwortlicher (kann die gleiche Person sein) und 

Leiter des Ordnungsdienstes. Anschließend über den „Speichern“ Button die Eintragungen 

sichern. 

Über den Button „Aufstellung bearbeiten“ lässt sich die vorgeblendete Aufstellung 

verändern. 
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Auf der linken Seite steht die Spielberechtigungsliste zur Verfügung – diese wird im Vorfeld 

für jede Mannschaft zusammengestellt, kann aber bei Bedarf auch kurzfristig noch angepasst 

werden. Die Spielberechtigungsliste stellt eine Art „Vorabfilter“ dar, um nicht durch alle 300+ 

gemeldeten Spieler des TSV bei jeder Aufstellung durchgehen zu müssen. Zum Anpassen der 

Spielberechtigungsliste siehe letztes Kapitel in diesem Dokument. 

Spieler aus dem Kader zu entfernen erfolgt über die Auswahl der Box vor dem Namen (einen 

oder mehrere) und anschließend über die Pfeiltasten (links/rechts), um zwischen 

Spielberechtigungsliste und Aufstellung Spieler hin- und herzuschieben. 

Tauschen von Spieler zwischen Startelf und Ersatzspieler erfolgt ebenfalls über die 

Markierung der Box vor dem Spielernamen und Klick auf die Pfeiltaste (rauf/runter). 

Das Festlegen von Torwart und Kapitän erfolgt über die Spalten „TW“ (Torwart) und „C“ 

(Kapitän). Hier kann nur jeweils eine Person ausgewählt werden. Auch die Markierung eines 

Ersatztorwarts (ETW) unter den Ersatzspielern ist möglich, aber keine Pflicht. 

 

Wenn die Aufstellung abgeschlossen ist, vor dem Verlassen der Seite über „Zurück“ 

unbedingt den Button „Speichern“ drücken! 

Sofern noch genügend Zeit bis zum Spiel ist, kann man sich vom System abmelden und zu 

einem späteren Zeitpunkt die Aufstellung erneut bearbeiten. 



 

TSV St.Wolfgang 1934 e.V. – Abteilung Fußball 
 

Montag, 28. März 2013 Version 2.2 Klaus Brandlhuber 

2. Freigabe des Spielberichts: 

 

Spätestens 30 Minuten vor Spielbeginn muss die Aufstellung von jeder Mannschaft 

freigegeben werden (daher sind auch korrekt angegebene Spielzeiten im BFV-System 

wichtig!). 

 

 
 

3. Prüfung durch den Schiri: 

 

Ab 30 Minuten vor Spielbeginn kann nur noch der Schiri den ESB bearbeiten. Dieser nutzt 

den Laptop des Heimvereins (Zugang muss ermöglich werden), um den Spielbericht ggf in 

Verbindungen mit den Pässen zu prüfen.  

Das heißt auch, bei Veränderung in der Startelf (Verletzungen, etc) diese Info unbedingt 

mündlich an den Schiri geben. Der trägt das im System nach. 

 

4. Durchführung Spiel: 

 

Das Spiel wird durchgeführt. Keiner kann eine Veränderung vornehmen außer dem Schiri 

(aber der ist auf dem Feld) 

 

5. Ergänzung Spielverlauf: 

 

Nach Ende des Spiel trägt der Schiri den Spielverlauf ein (Halbzeitstand, Endergebnis, Karten, 

Vorkommnisse, Torschützen). Der Heimverein muss dafür einen Laptop mit Internetzugang 

bereitstellen. Der Schiri kann das aber auch von einem eigenen Gerät bzw von zuhause 

machen. 

 

6. Schiri-Freigabe Spielbericht: 

 

Nach Abschluss der Eingabe gibt der Schiri nochmal den ESB frei. 

 

Beispiel Spielbericht nach Schiedsrichterfreigabe im System: 
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Beispiel Spielbericht nach Schiedsrichterfreigabe als Ausdruck: 
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Anpassung Spielberechtigungsliste 

 

Auf der linken Seite im Menü gibt es als Unterpunkt der Spielberichte auch die 

„Spielberechtigungen“. 

 

Hierbei muss zunächst eine Mannschaft anhand der Spielklasse/Liga gewählt werden, bevor 

man über „Bearbeiten“ zur eigentlichen Liste kommt. 
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Über den Button „Spielerzuordnung“ lassen sich fehlende Spieler in die Liste aufnehmen. 

Spieler können bei verschiedenen Mannschaften des gleichen Vereins in den 

Spielberechtigungslisten stehen. 
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In der Spielerzuordnung sind alle Spieler gelistet, die für den TSV St.Wolfgang spielberechtigt 

sind (Pass registriert). Indem in der Spalte „ja“ der Spieler ausgewählt wird, übernimmt ihn 

das System nach Druck auf „Speichern“ in die Spielberechtigungsliste der jeweiligen 

Mannschaft (siehe oben „Aktuelle Auswahl“). 

Da die Liste der berechtigten Spieler relativ groß ist (zurzeit 361 Einträge), hilft die 

Suchfunktion über „Name“ und „Filter anwenden“. 

In sehr seltenen Fällen kann es vorkommen, dass ein Spieler nicht in der Liste steht bei einem 

Spieler eine falsche Passnummer hinterlegt ist. Über „Neuer Spieler“ lässt sich das System 

unabhängig von der Zuordnung zum TSV durchsuchen und auch Spieler hinzufügen. Existiert 

aber ein zweiter Spieler mit gleichem Namen und gleichem Geburtsdatum, so muss das der 

Passstelle gemeldet werden, da man selbst keine Möglichkeit hat, das im System zu 

korrigieren.  

Vorsicht: In solchen Fällen keine Spieler löschen über die Dubletten-Funktion, bevor nicht 

die Korrektur durch die Passstelle erfolgt ist. Schlimmstenfalls verschwindet der Spieler 

komplett und lässt sich dann nicht mehr in die Aufstellung aufnehmen! 


